# 涉县职业技术教育中心宣讲稿

尊敬的各位领导、老师、同学们:

近年来,涉县职教中心在县委县政府的坚强领导下,在市教育局、县教体局精心指导下,紧紧围绕"就业与升学并重、德育与技育并修"的办学理念,推进职普融通、产教融合、科教融汇,全面推进120项目质量提升工程、职业教育提质培优工程、中职学校标准化建设工程,全力提高教师工作积极性,持续推进军事化管理、教学诊改、赏识教育、职业启蒙教育和"一校三区"联合教研机制,深入打造品牌专业,积极打造县域带货直播平台,高标准建设专业实训基地,创建"四有课堂",创新教学模式和方法,着力提高教育教学质量,奋力推动全县职业教育强势崛起。



#### 一、学校基本情况

涉县职教中心始建于 1983 年,位于涉县河南店镇沿头 村, 西临八路军"一二九师"司令部旧址, 占地 13.4 万多 平方米,校舍建筑面积6.9万多平方米,拥有高标准教学 楼、办公楼、图书楼、实训楼、实训基地、学生公寓、师 生餐厅等配套设施。学校先后被评为"国家级重点中等职 业学校"、"国家级中等职业教育改革发展示范校"、"全国 职业技术教育先进单位"、"国家级中等职业教育德育工作 试验基地"、"全国县级职教中心联盟单位"、"全国青少年 校园篮球特色学校"、"全国首批汽车运用与维修专业1+x 证书试点单位"、"全国 NIT 培训和考试基地"、"河北 省名牌中等职业学校"、"河北省中等职业学校省级示范 性众创空间"、"河北省园林式单位"、"河北省新型职 业农民培养试点学校"、"河北省安置就业先进单位"、 "邯郸市高考先进单位"、"邯郸市职业教育高考质量提 升优秀单位"、"邯郸市职业培训工作优秀单位""邯郸 市职教高考成绩先进单位"、"邯郸市中等职业教育首批特 色学校"等,被誉为"冀南清漳河畔一颗璀璨的明珠"。 2023年秋学段,对口升学实验部将全部搬入清漳中学(建 设投资 2.4亿, 教室、宿舍安装中央空调), 同时, 县委县 政府已规划 260 亩土地新建一所职教中心,前期准备工作

# 已完成。



# 二、开设专业

学校现开设卫生信息管理、电子商务、电子技术应 用、机械制造技术、汽车运用与维修、计算机应用、中餐 烹饪、幼儿保育、园艺技术、作物生产技术等专业。





## 三、师资力量

学校师资力量雄厚,拥有一支教学水平高,实践能力强 的双师型教师队伍。通过多渠道、多形式培训、实践,不 断优化师资队伍结构。现有在编教职工 176 人,其中专任 教师 171 人, 在校生 2850 人, 专任教师师生比 1:16.84; 专业教师 102 人, 占专任教师的 60%; 双师型教师 72 人, 占专业教师的 70.6%: 兼职教师 31 人 (其中聘请企业工程 技术人员、高技能人才16人,外聘兼职教师15人),占 专任教师总数的 18.24%; 引进研究生及硕士学位 13 人。学 校建立了招录教师长效机制和优惠政策, 扩大职业学校用 人自主权,2021年学校公开选聘实习指导教师2名,全额 财政经费保障,专业技术岗位,均为硕士研究生及以上学 历学位。2022年县教体局大力支持涉县职业教育,从全县 教师中遴选出14名优秀学科教师调入涉县职教中心:2022 年学校外聘行业、企业专家、兼职教师30名,兼职教师比 例 17.6%, 财政按编制内人员经费标准全额拨付。

## 四、办学特色



学校以立德树人为根本,坚持"就业与升学并重、德育与技育并修"的办学理念,以成人成才成功为育人目标,突出"管理精细化、育人军事化、技能专业化、发展多元化"的办学特色,强力推进赏识教育、四有课堂,重点打造"对口升学实验部",对口高考本科上线连年攀升,一大批学子被河北师大、河北农大、北方学院、河北科技师范学院等院校录取,真正实现"低进高出";与邯郸职业技术学院开展中高职"3+2"分段合作培养,与冀南技师学院达成"3+4"预备技师(本科层次)合作协议,为职教学生升学创造另一条途径;与北京宇航、天津中教高科、北京智扬等多家企业开展校企合作,形成了校企(校)联合办学和独立办学为一体的多专业、多层次、多类型的办学格局。

#### 五、教学特色

学校以"突出一个中心、强化两个方向、抓好三个课堂、做好六项重点"为教学工作基本思路,设汽电部、学前部、计财部、电商部、对口部五个教学部。各教学部根据专业特点开展项目教学、情境教学、模块化教学等,推动现代信息技术与教育教学融合。全面修订各专业人才培养方案,构建与之配套的"学校、教学部、教研组"三级联动的教学改革制度,教学模式推广应用率达到90%;构建了"基础平台+技能模块+职业资格"的新课程体系;增加了校本教材,成立了13个学科教研组,共有省级骨干专业5个,市级骨干专业3个,市级示范性实训基地3个,市级职业教育教师教学创新团队2个。深入推进"三教"改革攻坚行动,多管齐下利用课程资源,加强"双师型"教师队伍建设,"双师型"教师占专任教师比例74.2%。教师积极参加各级各类比赛活动,多次荣获省市级技能大赛奖项。

## 六、育人特色

学校坚持以立德树人为根本,坚持"三全育人"原则,坚持"三成六自"育人模式(即成人、成才、成功、自信、自爱、自尊、自强、自律、自立),实施"4+1"实践教学模式(即在校内专业教学和入企实践的课时分配为"4+1",即以一周5天教学时间为单位,安排校内教学4天,到企业实践1天;或以一学期5个月为单位安排,4个月的校内学习,1个月的企业实践)。深化校企合作,与多家企业签署校企合作协议,积极推进"校企合作、产教一体"工程,健全校企



合作组织机构,摸索出一条学校出厂房、企业投设备,合作 搞生产,共同育人才的校企合作模式。"订单式"职业教育 保障学生就业,实现了学校、企业和学生三方的共赢与成长。 涉县职教中心-宇航电子商务校企合作共同体、涉县职教中 心-天津中教高科数字媒体校企合作共同体,被评为市级校 企合作共同体。学校作为教育部首批"1+X"职业技能等级证 书试点院校,加强教育教学改革,推进课证融通,大力实施 现代学徒制,培养复合型技术技能人才,每年面向社会开展 各类技能培训达 15000 余人次,成为河北省新型职业农民培 养 20 个试点单位之一,为服务县域经济社会发展做出了突 出贡献。学校按照"以赛促教、以赛促学、以赛评效"的专 业技能教学要求,积极组织学生参加省市校各级技能比赛。 学校在全县率先实行准军事化管理,学校建有一支优秀的军



事化教官队伍,严格按部队"内务、队列、纪律"三大条例来约束学生,按部队一日生活制度规范行为,真正做到了真管真严,敢管敢严,长管长严。学校精细化管理成效突出,

封闭式军事化育人模式成为亮点。



七、办学成效

学校现有在校生2850人,年均职业培训达8200人,毕

业生就业率达99.45%, 部分学生成为企业技术骨干和中、高 层管理人才。学校为社会培养了数以万计的技术技能型优秀 毕业生, 受到企业和社会各界的一致好评。刘鹏鹏同学是机 械制造技术专业毕业生,先后荣获"全国工程建设系统技术 能手"、"浦东新区十大杰出青年"、"上海市技术能手"、 "全国优秀农民工"、"中国船舶青年五四奖章"等多项荣 誉。在他的引领带动下, 近年来郝晓庆、刘铠、白鑫磊等优 秀学生层出不穷。2021年对口升学成绩优异,本科上线51 人, 专科上线 415 人; 2022 年对口高考 208 人, 本科上线 66 人,本科上线人数较去年新增15人,增长32.7%;对口高考 125 名专科上线, 高职单招录取 326 名。多名学生被河北师 范大学、河北农业大学录取。邯郸市委教育工委、市教育局 发来贺信,对涉县在 2022 年中等职业对口升学高考中所取 得的优异成绩给予高度肯定和热烈祝贺, 县委书记董路明对 此作出重要批示,并对涉县职业教育发展给予肯定,学校被 授予邯郸市"2022年职教高考成绩先进单位"称号。2021年 《校企合作共同体下的"4+1"实践教学模式研究与实践》 获河北省教学成果一等奖、《邯郸市新型职业农民培养模式 的探索与实践-以涉县为例》获河北省教学成果二等奖,相关 经验分别在《光明日报教育家》《中国教育报》等媒体推广; 学校特有的"德育培根、文育铸魂、技育启智、践育润心" 德育管理经验在《语言文字报》推广:学校《"订单式"职 业教育助学子就业》教学经验霸屏各大媒体,新华社、人民日报、光明日报、河北日报、邯郸日报、学习强国等持续推送我校教育教学情况;学校深化产教融合、校企合作,相继建成河北省示范性众创空间、市级科技型众创空间、市级校企合作共同体、市级示范性实训基地等,成功协办邯郸市中等职业学校学生网页设计、物联网安装与调试技能大赛,荣获网页设计、物联网安装与调试两个项目优秀组织奖和邯郸市中等职业学校学生技能大赛优秀协办学校荣誉称号。

#### 八、人才待遇

我校深入实施"人才强校"战略,深化人才体制机制改革,以务实举措引才、育才、用才、留才,通过"博硕引才"、 "公开选聘"等方式引进硕士研究生入职,为新入职教师安排职工宿舍,积极申办英才卡,全面落实人才服务各项政策措施,及时解决人才工作生活中问题,真正重视人才、关心人才、用好人才,让各类人才干事有舞台、发展有空间。持有英才卡的入职人员,在涉县申请公租房的,不受收入、社保年限、居住证年限等条件限制,可直接作为轮候批优先配租。对到涉县工作的博士、"双一流"硕士研究生和本科生,家庭在涉县无自有住宅建设用地、自有住房或商品房,本人需在涉县首次购房的,由县财政分别给予博士5万元、硕士3万元、本科1万元的一次性购房补贴;实行人才落户"零门槛"制度,一人落户,直系亲属可举家随迁:未成年子女, 没有在涉县居住的,愿意随父母来涉县就读的(无论户口随 迁与否),结合持卡人意愿,由县教体局负责10个工作日内 办结转学、入学手续,其中到公办学校(含幼儿园)就读的, 免收政府规定以外的任何费用。在义务教育阶段中小学升学 方面享受本县居民子女待遇:申报县级以上科技创新平台和 科研项目时, 县发改局等相关部门优先立项、优先推荐: 优 先推荐政治素质好、参政议政能力强的持卡人作为各级"两 代表一委员"人选。加大在持卡人中发展党员力度,是党员 且工作成绩突出的优先推荐为各级优秀共产党员表彰对象; 本人及其父母、配偶、子女到涉县公办医疗机构就诊,享受 医疗保健优诊优疗优先绿色通道服务, 由县委人才工作领导 小组办公室联合县医保局指定体检构,为持卡人安排一次全 面健康体检,建立人才健康档案,所需费用由县财政负担; 申报中级、高级专业技术职务任职资格和岗位聘用, 同等条 件下优先; 县人社局开通绿色通道, 指定专人为持卡人及其 配偶、子女参加各项社会保险提供政策咨询、办理手续服务: 持卡人享受免费参观县域内文化旅游景点待遇(不包含游船 等单独收费项目)等服务:县公安部门和县交警大队优先办 理机动车注册年检和驾照申领审验,居住证相关业务可通过 绿色通道受理,3个工作日内办结。

各位领导、各位老师,同学们,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。涉县职

教中心将进一步优化学校管理,丰富学校内涵,提升学校品位,努力突出办学特色,精心打造教育品牌,着力办好让党放心、让人民满意的职教事业!

我的宣讲到此结束,不足之处恳请大家批评指正,谢谢大家!